poniedziałek, 28 kwietnia 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Ruch obrotowy, moment bezwładności
1. 
Obliczyć środek masy:
· 3 mas punktowych o łącznej masie 3m, rozmieszczonych w punktach A(0,0), B(x,0), C(0,y)
· trójkąta o masie 3m i rogach w punktach A,B,C jw., zrobionego z blachy o gęstości powierzchniowej . (5p)
2.
Wyliczyć moment bezwładności punktów i trójkąta z zad.1 dla obrotu wokół osi równoległej do osi Y i przechodzącej przez środek masy. (5p)
3. 
Obliczyć moment bezwładności:
· okręgu o promieniu R,
· cienkiego dysku o promieniu R 
· pręta o długości L
· walca o promieniu R i długości L
dla obrotu wokół osi przechodzących przez osie symetrii. (10p)
4. 
Korzystając ze związku między osiowymi momentami bezwładności a tzw. biegunowym (w/m środka masy) momentem bezwładności, wyprowadzić wzór na osiowy moment bezwładności sfery, a następnie po scałkowaniu wyprowadzić wzór na moment bezwładności pełnej kuli. (5p)
5. 
Co stoczy się z równi pochyłej pierwsze – kula czy walec (ten sam promień i masa)?
Odpowiedź uzasadnij. (5p)
6.
Masa M1 przymocowana jest do nieważkiej nierozciągliwej liny, która przerzucona jest przez krążek o masie m i promieniu R, na drugim końcu liny wisi masa M2< M1.

Obliczyć czas spadku M1 z wysokości h jej i prędkość końcową. (5p)
7.
Kulka gumy do żucia o masie m=4 g, lecąca poziomo z prędkością vx= 10 m/s, zderza się z końcem wiszącej swobodnie linijki i przykleja się do niej. Linijka ma długość D= 30 cm i masę M=45 g. Oszacuj maksymalny kąt, o który wychyli się linijka z gumą. Linijka zaczepiona jest na jej początku, szerokość linijki zaniedbać. (10p)
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